

90克“中国心”重燃21岁生命

近日,江南大学附属医院心脏大血管外科团队成功为小焦植入人工心脏,让这位徘徊在生死边缘的终末期心衰患者重获新生。“现在走路不喘了,也不咳嗽了,感觉比之前好多了。”21岁的小焦轻抚着胸口说。一旁的父亲难掩感激:“没想到无锡的技术这么先进,是家乡的医院给了我女儿第二次生命。”

半年前,刚刚大学毕业的小焦突然出现胸闷气喘、咳嗽咳痰等症状,活动能力急剧下降。在当地医院检查后,她被确诊为“扩张型心肌病伴心力衰竭”。“心脏变得像疲软的气球,无法有效泵血,病情会不可逆转地恶化。”江南大学附属医院心脏大血管外科主任杨岷解释,这种疾病对年轻患者而言尤为凶险。

为救女儿,小焦父母带着她辗转上海、南京等地医院,得到的答复却令人绝望:传统药物治疗无效,心脏移植是唯一希望,但供体稀缺且费用高昂。就在全家一筹莫展之际,他们得知江大附院在人工心脏植入领域经验丰富,于是慕名而来。

接诊后,江大附院立即组织多学科联合会诊,发现小焦不仅心功能严重衰竭,右心房还有一个3.5厘米×1.6厘米的血栓,随时有脱落风险。“传统治疗无法解决问题,心脏移植供体难觅,植入人工心脏是最佳且唯一选择。”杨岷介绍,经过与家属沟通,团队最终决定为其实施人工心脏植入术+右心房肿物切除术。

7月24日手术当天,在多学科紧密配合下,心脏大

血管外科团队历经数小时精准操作,成功将这颗90克的人工心脏植入小焦体内。“这是目前全球最小的人工心脏之一,配套电池仅800克,续航近20小时,不影响患者正常生活。”杨岷介绍,由于小焦胸腔狭小,团队还创新性地采用牛心包组织覆盖人工心脏对其进行保护,避免其磨损肋弓血管。

术后在ICU,医护团队24小时监测生命体征和设备运转情况,精准调整抗凝方案,指导康复训练。“从苍白水肿到面色红润,孩子每天都在变好。”小焦母亲难掩激动,她记得女儿刚入院时经常走两步路就气喘吁吁,如今已能自行步行近千米完成检查。

据了解,自2023年开展首例人工心脏植入术以来,



江大附院已成功完成3例手术,积累了多项高难度手术经验。“这款国产人工心脏的3年生存率与心脏移植相当,为终末期心衰患者提供了新选择。”杨岷表示,随着技术发展,越来越多像小焦这样的患者得以重获新生,为终

末期心衰患者治疗带来希望。

8月21日,小焦顺利出院,未来将定期复查,逐步回归生活。这颗跳动的“中国心”,不仅延续了生命,更点亮了一个年轻女孩的青春梦想。(杨洁丹)



暑假期间,江苏省血吸虫病防治研究所举办“大手牵小手 寄防科普行”专题科普活动,来自十几所学校的小学生们走进寄生虫病科普教育基地,参观蚊媒饲养室、钉螺室、寄生虫病科普馆,学习血吸虫病、寄生虫病的科普知识。

图片新闻投稿邮箱:
jkrm999@163.com

防蚊虫,中医有妙招

俗话说:“最毒不过秋蚊子。”蚊媒传染病是指通过蚊子叮咬传播病原体的一类疾病,常见的有基孔肯雅热、登革热、疟疾等,会引起高热、身体酸痛等症状。中医将蚊媒传染病归为湿温范畴。夏末初秋,防蚊不可忽视。

香囊驱蚊。取艾叶10克、藿香10克、苍术10克、白芷10克、川芎10克,共研粗面,取适量装入无纺布袋中制成香囊,佩戴于身或挂于床头,每月换新,可有效驱蚊。孕妇及对本方中药过敏者禁用。

线香驱蚊。取浮萍10克、苍术6克、白芷6克、迷迭香3克、榆树皮40克,共

研极细面,冷水调成香膏,后用挤香器做成线香,阴干。使用时点燃,可熏香驱蚊。

做好个人调理。中医认为,蚊虫喜叮湿热体质人群,这类人常表现为汗多、体热、皮肤黏腻。个人防蚊调理以清热祛湿为主,减少吸引蚊虫的体味。

蚊虫叮咬后可以使用中医理疗缓解症状。取广藿香、淡竹叶各30克,煮水沐浴。可清热祛湿解肌,改善发热、疲倦、关节痛等不适。中药湿敷,取黄柏、马齿苋各30克,煎煮后冷湿敷于患处,每日2次。可清热收敛,改善皮疹瘙痒。(人民日报)

刻画细致到每一根棉签 11岁女孩的画里藏着一个医院的温柔

8月22日上午,5岁的女孩乐乐(化名)跟随母亲和姐姐来到无锡市锡山人民医院儿科诊室接受复查。两周前办理出院时,她从背包里小心翼翼地取出一幅画,画面细致地描绘了儿科病房的每一个细节,这是她和姐姐慧慧(化名)送给儿科全体医护人员的礼物。

据了解,月初,乐乐因传染性单核细胞增多症入院。儿科主任、副主任医师李会介绍:“孩子刚送来时发着高烧,喉咙痛伴有淋巴结肿大。我们对孩子进行了全面的检查,发现她体内的EB病毒定量很高。”虽然病情严重,但乐乐的治疗过程非常顺利,最后治疗效果很理想,大概一周就出院了。

乐乐的情绪平稳和积极配合离不开家人和医护人员

的陪伴和照顾。据医护人员回忆,在住院治疗的一周之中,乐乐11岁的姐姐慧慧寸步不离地在病床前守着妹妹,见证了妹妹渐渐康复的全过程,也目睹了医护人员认真履职的点点滴滴。由此,从小学画的慧慧产生了亲手画一幅画、写一封感谢信送给医护人员的想法。她利用白天陪床的时间仔细观察病房里的细节和医护人员的动作,晚上回家凭借记忆把白天所见画在纸上。

两天之后,一幅充满感谢之情的画作终于完成了。画面里,有慧慧见到的科室唯一一位男护士,有贴满医护人员照片的公告栏,有成叠的病人资料,有可以免费借阅的图书角;盒子里的棉签清晰可见,乐乐入院当天穿的粉红色裙子也做到

了百分之百还原。

画面中丰富的细节让医护人员感动不已。护士长朱晓芳表示:“太暖心了,这幅画在我们儿科已经传遍了,每一位医生、护士、实习生看过之后都非常感动。小朋友观察很细致,画得很用心,这是对我们工作最大的肯定。”

孩子们的母亲张女士也深有感触,她说,从第一天办理住院开始,就感受到了科室医护人员的贴心与专业,医生每天查房问诊都很详细,护士会主动帮忙看护孩子,孩子在这里真的被照顾得很好。

李会表示,考虑到传染性单核细胞增多症容易造成患儿肝损伤,后期医院还将对乐乐进行定期复查,确保其完全康复。

(高宇)



3个上海名医开的易可中医院

专家坐诊信息

上海帕金森专家:
魏江磊教授

上海曙光医院脑病特需专家,中华中医药学会脑病分会副主任委员、易可中医院创始人之一

8月29日上午,魏江磊在易可中医院,为帕金森5年加药无效、偏头痛、三叉神经痛、中风恢复期(6个月内)、眩晕、失眠、耳鸣等脑病疑难杂症患者诊疗。

上海脉管病专家:
王义成教授

上海市中西医结合医院名中医,中华中医药学会血栓病分会委员、“奚氏清法”传人

8月31日上午,王义成在易可中医院,为静脉曲张(肿痛痒黑烂)、丹毒(挂水14天不消肿)、老烂腿(换药30天不收口)、血管炎、下肢皮肤溃疡等脉管疑难杂症患者诊疗。

9月1日,湿疹、脚气、足跟开裂市民,可到易可中医院免费辨体,领取“奚氏祛湿止痒药水”。